

作者簡介

謝桃坊，一九三五年生，四川成都人。一九六〇年畢業於西南師範學院中國語文系，一九八一年到四川省社會科學院文學研究所從事中國古代文學專業研究工作，現為研究員。著有《柳永》、《蘇軾詩研究》、《宋詞概論》、《中國詞學史》、《宋詞辨》、《詞學辨》、《宋詞論集》、《唐宋詞譜校正》、《詩詞格律教程》、《中國市民文學史》、《敦煌文化尋繹》、《四川國學小史》、《國學論集》等。

提 要

本集收錄作者近十年來之論文二十二篇，可分為論國學性質、國學史和新儒學三部份。關於國學的性質，在對國學運動的歷史考察之後，認為新傾向是國學運動的主流，國學研究是純學術性質，它以科學考證方法研究中國文獻與歷史存在的狹小學術問題，並重新闡釋了國學運動新傾向的意義。關於國學史，著重探討了嚴復、章太炎、王國維、梁啟超、胡適、顧頡剛、傅斯年和郭沫若的國學研究成就和他們在國學運動中的作用，尤其是論證古史辨派和歷史語言學派為國學運動新傾向的兩個重要流派。關於北宋以來之新儒學，試從文獻的歷史的視角探討了新儒學家發現的儒家之道、新儒學的基本特徵、南宋以來之治道與理學思想的關係，評論了「文以載道」的觀念，論述了黃宗羲建構之理學史體系；此外辨析了儒家是否宗教的問題。



目

次

上 冊

自 序

論國學	1
國學運動新傾向述評	15
關於國學的特質與價值的認識 ——回顧對國學運動新傾向的批評	27
中國學術的求真時代 ——北宋的疑古思潮與考據學的興起	43
國學研究與科學方法	69
《國學集刊》發刊詞	89
國學之真的尋求 ——論嚴復對中國傳統文化的批評	93
國學之統宗與國渣 ——論章太炎晚年的國學觀念	107
學術的獨立與自由問題 ——重讀王國維紀念碑銘	121
治國學的途徑與整理國故 ——回顧梁啟超與胡適在東南大學的講演	129
論劉咸炘的國學觀念與學術思想	139
胡適的國學觀念與其白話小說考證	153
古史辨派在國學運動中的意義	167

下 冊

致中國歷史語言之學於自然科學之境界中 ——論傅斯年與歷史語言學派在國學運動中 的意義.....	177
科學的考據與從新的批判 ——郭沫若對國學運動的貢獻	197
四川國學運動述評	211
儒家與宗教 ——論西方的儒教觀念及相關的問題.....	235
新儒學家發現的儒家之道及其意義.....	251
論宋明理學家為學之宗旨 ——關於新儒學基本特徵的探討	267
論南宋以來之治道與理學思想.....	291
評新儒學派「文以載道」觀念.....	317
論黃宗羲的儒學觀念與其理學史體系之建構	327
附錄：獨特的道路，廣闊的視野 ——文學史家謝桃坊先生訪談錄.....	341